Відгук 

офіційного опонента

на монографію Пастушенко Олени Василівни 

«Книга і періодика в дисертаційних дослідженнях незалежної України: соціокомунікаційний аспект» (К., 2016), подану як дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук із соціальних комунікацій за спеціальністю 27.00.03 – книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство

Актуальність теми дослідження. Дослідження О. В. Пастушенко розглядає актуальну проблему сучасного книгознавства та бібліотекознавства – розвиток дисертаційних досліджень у галузі книги і періодики в Україні, підготовлених у різних наукових напрямах, але пов’язаних з аспектом соціальних комунікацій. Тим самим дослідження орієнтовано на аналіз трансформації сучасних соціокомунікаційних функцій наукової бібліотеки, яка активно працює сьогодні в галузі створення інтегрованого інформаційного ресурсу науки. Це має важливе методологічне значення як для бібліотекознавства, так і  для кваліфікаційної справи в Україні, зокрема в умовах розвитку сучасного наукового знання, де проблема створення власне ресурсу та експертно-прогностичної бази для оцінки наукової динаміки в її складній структурі та функціях вирішувалася б завдяки застосуванню управлінських технологій. Це значно спрощує можливості оцінювання позитивних та негативних тенденцій розвитку науки та проведення наукометричного та бібліометричного аналізу наукових праць, формує структуру інформаційного простору науки. 

У цьому контексті концентрація уваги власне на дисертаційних дослідженнях, присвячених книзі і періодиці як модельному об’єктові соціальних комунікацій, є виправданою і безумовно актуальною.

Зв’язок роботи з науковими програмами та темами. Проведене монографічне дослідження тісно пов’язане з виконанням загальнодержавних програмних документів, зокрема Закону України «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки» (від 9 січня 2007 р.), реалізацією веб-проекту «Електронна Україна», інших законодавчих і програмних документів українського уряду, а також відомчих тем НАН України «Розвиток електронних інформаційних ресурсів рукописної та книжкової спадщини» (2013–2015) (№ держреєстрації 0113U001088) та «Створення системи інтегрованих ресурсів на рукописні фонди, рідкісні видання та книжкові колекції» (2010–2012) (№ держреєстрації 0107U000172).

Мета та завдання дослідження. У дисертації коректно сформульовано об’єкт і предмет, мету і завдання. 

Метою дослідження дисертантка обрала з’ясування тенденцій розвитку напрямів та проблематики дисертаційних досліджень книги і періодики в галузі соціальних комунікацій та в інших науках у контексті формування нової ресурсної бази бібліотек та побудови моделі інформаційно-аналітичної експертної системи соціокомунікаційного простору науки. На її думку, це дозволить вирішити проблему підвищення ефективності використання потенціалу інформаційного ресурсу науки.
Основні завдання спрямовані на реалізацію мети дослідження. Вони послідовно вирішуються в дослідженні дисертантки та визначають новизну та теоретичне значення роботи. Так, дисертанткою вперше встановлено етапи, тематику, напрями та тенденції розвитку досліджень книги та періодики в контексті формування нового наукового напряму «Соціальні комунікації», показана глибина та різноманітність дисертаційних досліджень історії, теорії та практики національної книги і періодики, структури і функцій книги і періодики як знаннєвої системи. Дисертантка пов’язує це з незалежним розвитком України, звільненням від ідеологічного тиску радянських часів.  Вона доводить, що нині стало можливим підняття та вирішення питання про створення фундаментальної історії книги і періодики України як базових систем національної пам’яті. 
Важливим аспектом новизни є розвиток методології дослідження. Дисертантка довела, що дисертаційні дослідження книги і періодики є динамічною документною системою, соціально-комунікаційним засобом або каналом комунікації в друкованому й електронному інформаційному просторі, важливою складовою галузі соціальних комунікацій, яка потребує нової комплексної методології, теоретичного синтезу різних підходів та методів, вдало використаних у монографії. 

О. В. Пастушенко досліджено комплексність дисертаційних досліджень, викликаних комунікаційною природою книги та періодики, їх розгалуженою галузевою універсальністю, роллю в історичному минулому та сучасності, значенням у глобалізації інформаційних процесів у сучасній науці. 

На особливу увагу заслуговує розвиток засад інформаційно-аналітичної експертної системи документальних та електронних ресурсів, доведено необхідність формування інтеграційних підходів та структури для нового порталу, спеціально орієнтованого на створення нового інформаційного інтегрованого простору науки на базі наукових бібліотек, запропонована модель структури такого ресурсу, елемент и якої вже почали впроваджуватися в НБУВ.

Повнота викладу основних результатів не викликає сумнівів. Результати дослідження О. В. Пастушенко опубліковано в монографії, 21 науковій публікації у фахових виданнях України, зокрема 7 з них включені до міжнародних наукометричних баз даних. Результати були оприлюднені на міжнародних конференціях та апробовані у 8 публікаціях, включених до збірників матеріалів конференцій.
Обґрунтованість наукових положень дисертаційного дослідження О. В. Пастушенко. Теоретичний і науково-методичний рівень дисертаційної роботи О. В. Пастушенко забезпечений аналізом існуючого доробку українських і зарубіжних науковців з обраної тематики; залученням значної джерельної бази; використанням комплексної методології, що ґрунтується на широкому спектрі загальнонаукових принципів та підходів, зокрема системного, соціокомунікаційного, історичного; застосуванням низки методів – типізації, класифікації, систематизації, статистичного, наукометричного та бібліометричного аналізу дисертаційних праць, а також методів інформаційного аналізу структури і змісту сучасних електронних ресурсів науки як соціокомунікаційної системи.

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки, наукові положення, викладені в монографії, належать автору особисто. 

Практичне значення роботи полягає в здобутті нового знання, що заповнює значні лакуни в історії української історії та культури, відіграє важливу роль для розвитку книгознавства, бібліотекознавства та бібліографознавства як у галузі соціальних комунікацій, так і для історичної науки, удосконалює методологію та методику дослідження. Створення інтегрованого інформаційного ресурсу науки експертно-прогностичного характеру розширює доступ до наукової інформації для застосування в атестаційному процесі, зокрема в проведенні об’єктивного експертного аналізу стану та координації наукових досліджень. Крім того, результати дослідження спрямовані на вдосконалення системи бібліотечних ресурсів.
Монографія має логічну структуру, яка відповідає поставленим завданням, складається зі вступу, шести розділів, висновків, списку використаної літератури та джерел, 10 додатків. 

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, її наукову новизну, сформульовано мету, об’єкт та предмет, а також методи наукової праці, пояснено теоретичне і практичне значення, наведено відомості про апробацію роботи. 

У першому розділі «Система атестації кадрів та становлення галузі соціальних комунікацій. Стан вивчення проблеми, джерельнa база дослідження», який складається з п’яти підрозділів, дисертантка приділяє увагу розкриттю основних аспектів становлення системи атестації кадрів вищої кваліфікації в Україні та започаткуванню галузі «Соціальні комунікації»; аналізові стану проблеми. Розглянуто деякі наукові дослідження з історії розвитку атестаційної справи в управлінському аспекті в Україні; охарактеризовано джерельну базу дослідження, визначено специфіку дисертації як наукового джерела. Тим самим доведено відсутність наукової розробки теми та її актуальність і джерельну забезпеченість.

Другий розділ «Методологічні засади та теоретична база дослідження» складається з трьох підрозділів, у яких обґрунтовано системний підхід у соціально-комунікаційних дослідженнях та монографії, розглянуто методологічні особливості дослідження та напрацювання вчених у цій сфері та в книгознавстві, бібліотекознавстві, бібліографознавстві. Доведено методологічну значимість дослідження. 

Третій розділ «Загальна динаміка розвитку дисертаційних досліджень книги і періодики (1992–2015): хронологія, тематика, бібліометричний аналіз» присвячений аналізові загальних параметрів розвитку дисертаційного процесу в різних наукових дисциплінах, що обрали об’єктом дослідження  книгу і періодику як соціально-комунікаційний засіб або канал комунікації в друкованому й електронному інформаційному просторі. 
У четвертому розділі «Напрями і наукові центри досліджень книги та книжкової культури (1992–2015): історичний та проблемно-тематичний аспекти» розглянуто понятійний апарат та напрями, статистику та специфіку дисертаційних досліджень з історії книги та книжкової культури в Україні. 

У п’ятому розділі «Дисертаційні дослідження періодики: історичний та проблемно-тематичні напрями» аналізуються дисертації, присвячені пресі і періодиці, розкривається роль преси в суспільно-політичному, державотворчому та національно-культурному процесі в Україні, проведено класифікацію дисертаційних досліджень за змістом, визначаються напрями дисертаційних досліджень преси і періодики в історичних, філологічних, політологічних, педагогічних науках та соціальних комунікаціях. 

Шостий розділ «Наукова бібліотека як ресурсна база соціокомунікаційного простору науки» складається з п’яти підрозділів. Він є досить складним. У ньому проаналізовано позитивні та негативні тенденції в дисертаційних дослідженнях, обґрунтовано необхідність формування консолідованого ресурсу науки, що дає змогу виконувати експертні та прогностичні функції розвитку наукових напрямів, визначено роль наукової бібліотеки в цьому процесі. Цінним здобутком дисертантки в цьому розділі є обґрунтування інформаційно-аналітичної експертної моделі системи соціокомунікаційного простору науки, основними складниками якої визначено: персоналії, наукові установи, наукові колективи і школи, наукові напрями, наукові публікації, наукові фахові видання, науково-дослідні теми і програми. Запропонована модель має головними параметрами доступу до інформаційних ресурсів тематику, хронологію, географію, наукометричні показники. Запропонована модель дає можливість для забезпечення спеціалізованого, орієнтованого на наукознавчий аспект доступу до джерел наукової інформації, а електронні ресурси наукової бібліотеки можуть стати головним компонентом експертної системи наукознавчих досліджень.
Кожен з розділів містить аналіз важливих аспектів теми, висвітлення яких є помітним кроком на шляху вивчення проблем книгознавства, зокрема розвитку досліджень дисертацій в галузі книги і періодики в Україні в аспектах соціальних комунікацій за період її незалежного існування та перспектив створення інтегрованого інформаційного ресурсу науки експертно-прогностичного характеру.

Самостійне значення мають додатки, які доповнюють роботу розумінням емпіричного механізму дослідження, розкривають його тематичні, хронологічні, спеціально-наукові аспекти, наявність наукового середовища в особах та наукових установах. 

Монографічне дослідження є надзвичайно інформаційно ємним, висвітлює різни аспекти проблеми та розкриває шляхи її розв‘язання. Отож констатуємо, що мету і завдання дисертантка повність виконала, її дослідження є теоретичним та практичним внеском у розвиток книгознавства, бібліотекознавства та бібліографознавства в аспекті соціальних комунікацій. 

Автореферат дисертації розкриває основні положення монографії, містить ґрунтовні висновки, що підводять підсумок дослідження, повністю відповідає вимогам МОН України. 

Слід відзначити й деякі недоліки дослідження. 

1. Дисертантка багато уваги приділяє результатам дослідження, пов’язаним із характеристикою самих досліджень, а також приділяє значну увагу створенню ресурсної бази науки – це цілком закономірно. Але є й деякі цікаві положення, що мають перспективу дослідження, але не розвиваються у цій роботі. Так, окреслено можливості аналізу політики формування бібліотечних фондів та створення науково-пошукового апарату на них. 
2. В дисертації намітився важливий напрям дослідження дисертацій як джерельної бази бібліографії науки, що заслуговує на окремий розгляд, але залишається лише на рівні постановки питання. Зрозуміло, що це не було висвітлено у завданнях, але для бібліотекознавства важливим було б показати цю перспективу, надати певні рекомендації з впровадження дисертаційної бібліографії в бібліотечну практику.
3. Проведений аналіз дисертацій з періодики дозволив О. В. Пастушенко зробити висновок щодо незначного відсотка дисертаційних досліджень наукової періодики, на відміну від науково-популярної, просвітницько-публіцистичної та художньої, але вона не пояснює причини такого стану. Тим більше, що авторка згадує про те, що електронний ресурс періодики сьогодні є загальнодоступним для дослідження.
4. Слід відзначити деяку штучність поєднання підрозділів у шостому розділі. Так, поєднуються дещо різні за змістом підрозділи, такі, де аналізуються позитивні та негативні аспекти розвитку дисертаційних досліджень та питання ресурсної бази бібліотеки. Цілком можливо було виокремити ці підрозділі в окремі розділи. Було б цікаво також розширити підрозділ «Дисертаційні дослідження та бібліографічні ресурси бібліотек: внесок дисертаційних праць у розвиток наукової бібліографії книги і періодики» та поєднати його з аналізом позитивних та негативних  аспектів дисертаційного процесу. 

5. На наш погляд, недостатньо приділено уваги розгляду питання щодо використання запропонованої моделі соціокомунікаційного простору науки для освіти та питань інтеграції її у національне електронне освітнє середовище, у тому числі у практику підготовки аспірантів і  здобувачів.

Але ці недоліки не впливають на позитивну оцінку дисертації.

Підводячи підсумок, можна охарактеризувати монографію О. В. Пастушенко «Книга і періодика в дисертаційних дослідженнях незалежної України: соціокомунікаційний аспект», як нове, ґрунтовне і самостійне, теоретично та практично важливе для розвитку сучасної науки, завершене комплексне книгознавче і бібліотекознавче дослідження, де розв’язується актуальна наукова проблема. Отже, за актуальністю, науковою новизною, обґрунтованістю основних положень і висновків, науковим значенням дисертація О. В. Пастушенко відповідає вимогам, які висуваються Міністерством освіти і науки України до  робіт, що подаються на присудження наукового ступеня доктора наук, викладеним у п. 10, 12–13  «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567, а її автор, Пастушенко Олена Василівна, заслуговує на присудження наукового ступеня доктора наук із соціальних комунікацій за спеціальністю 27.00.03 – книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство.
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