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ВІДГУК

офіційного опонента на дисертаційну роботу
 Струнгар Артура Валерійовича

"Інформаційно-аналітичний портал бібліотеки як засіб 
наукової комунікації", 
представленої на здобуття наукового ступеня

кандидата наук із соціальних комунікацій за спеціальністю

27.00.03 — книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах розвитку системи соціальних комунікацій вагома роль належить бібліотечним установам, пріоритетним напрямом діяльності яких стає забезпечення інформаційних потреб суспільства за допомогою аналітичних й інформаційно-аналітичних технологій та ресурсів. Створення якісно нового інформаційно-когнітивного бібліотечного середовища отримання і споживання інформації та знань зумовлює необхідність інтеграції, консолідації, агрегації, формування, упорядкування та управління інформаційними активами суспільства на засадах інформаційно-аналітичного порталу бібліотеки. Це засвідчує безперечну актуальність дисертаційного дослідження А. В. Струнгара. 

Зв’язок роботи з науковими програмами та темами. Дисертаційне дослідження, спрямоване на вдосконалення комунікаційного середовища шляхом обґрунтування концепції створення спеціалізованого інформаційно-аналітичного порталу бібліотеки, який на системних засадах уможливить взаємодію суб’єктів інформаційного суспільства та активів наукової, аналітичної, прогнозної інформації, є складовою частиною планових НДР Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського: «Розробка Екстранет-технологій формування та використання науково-інформаційних ресурсів» (затверджена постановою Бюро Відділення історії, філософії та права НАН України від 4 вересня 2007 р., протокол № 6; державної реєстрації № 0108U000682); «Розробка системотехнічних засад та інформаційних технологій сховища даних наукової бібліотеки» (затверджена постановою Бюро Відділення історії, філософії та права НАН України від 29 вересня 2010 р., протокол № 7; державний реєстраційний номер теми 0111U005053).  
Метою дослідження, спрямованою на розробку наукових засад диференціації мережевих ресурсів бібліотеки та поглибленого розкриття їх інформаційно-аналітичної складової на виокремленому порталі, накреслено певні межі і орієнтири наукового пошуку автора. Відповідно до мети дослідження автор обрав  завдання, що дозволило розкрити особливості, організаційні та інформаційно-технологічні рішення спеціалізованого інформаційно-аналітичного порталу бібліотеки як вагомого складника комунікаційних відносин.
Визначення об’єкта та предмета дослідження з позицій бібліотекознавства та теорії соціальних комунікацій не викликає зауважень. 

Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій, їх достовірність і новизна дисертаційного дослідження А. В. Струнгара забезпечується комплексом теоретико-методологічних підходів та методів. Важливо зазначити, що для вирішення завдань дослідження та досягнення мети автором було залучено основні положення соціокомунікаційного, когнітивного, синергетичного підходів, використання яких уможливило обґрунтування інформаційно-аналітичного порталу бібліотеки як  складової наукової взаємодії в умовах розгортання мережевого середовища. Враховуючи специфіку дисертаційної роботи, яка зумовлена поєднанням організаційних, інформаційних, технологічних та аналітичних аспектів створення та розвитку спеціалізованого порталу як системного елемента, використання здобувачем загальнонаукових та спеціальних методів є виправданим. Їх застосування дозволило йому отримати, науково обґрунтовані висновки, які мають важливе науково-теоретичне і практичне значення для теорії бібліотекознавства та теорії соціальних комунікацій.

Новизна дослідження та отриманих результатів і їх достовірність полягає в тому, що у дисертаційній роботі вперше обґрунтовано організаційні, інформаційно-технологічні та методичні засади інтеграції науково-аналітичних ресурсів у спеціалізованому порталі на засадах диференціації мережевих ресурсів бібліотеки. Автором дисертаційного дослідження доведено доцільність створення виокремленого порталу бібліотеки для інформаційно-аналітичної підтримки діяльності суб’єктів наукової комунікації з використанням різноманітних технологій інтеграції, актуалізації та використання мережевих ресурсів; розроблено його архітектуру; розвинено засоби аналітичної обробки наукової інформації для одержання як цілісної картини стану вітчизняного дослідницького середовища, так і аналізу його галузевої, відомчої та регіональної складових.
Достовірність отриманих результатів забезпечується апробацією інформаційно-аналітичного порталу «Центр досліджень соціальних комунікацій» Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, створеного під час проведення дослідження.
Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових фахових виданнях. Результати наукової роботи А. В. Струнгара неодноразово доповідались на міжнародних та всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях. Основні результати дослідження викладені у 12-ти публікаціях автора, серед яких 6 одноосібних наукових статей та 3 статті в співавторстві у фахових виданнях України, 3 – у збірниках праць міжнародних науково-практичних конференцій, з них 2 – в угорському виданні.
Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки, наукові положення, викладені у дисертації, належать автору особисто. 
Переважна більшість публікаціях за темою дисертаційного дослідження є одноосібними. У 3-х статтях, опублікованих у співавторстві, автору належать теоретичне узагальнення наукових підходів з досліджуваної проблеми та досвіду впровадження в діяльність бібліотек інтерактивних сервісів.
Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій дисертації забезпечені теоретичною та методологічною обґрунтованістю використаних методів, широкою джерельною базою та належним науковим аналізом. Робота включає в себе наукові праці дослідників різних сфер діяльності. Всього автором дисертації опрацьовано 282 джерела та наукових публікацій. Серед них: нормативно-правові акти України, що стосуються розвитку інформаційної сфери та бібліотечної діяльності, внутрішньобібліотечні документи; інформаційно-аналітичні та наукові видання; наукові публікації вітчизняних і зарубіжних фахівців; матеріали інтернет-ресурсів, веб-сайтів та порталів провідних бібліотек; вітчизняні та зарубіжні розробки з питань впровадження та розвитку інтернет-технологій у бібліотечно-інформаційній сфері; англомовні публікації (79 примірників). 
Аналіз теоретичних матеріалів підтверджується аналізом практичного досвіду функціонування бібліотечних порталів, орієнтованих на системну багаторівневу інтеграцію ресурсів, сервісів та додатків з метою актуалізації науково-аналітичної інформації та надання інформаційних, аналітичних, освітніх, довідкових та інших послуг.
Значущість висновків здобувача для науки і практики. Практична значимість дисертації полягає у створенні науково-методичної бази покращання інформаційного обслуговування управлінських структур шляхом удосконалення традиційних форм та методів цієї діяльності і створення в бібліотеках нових, геоінформаційних технологій, що інтегрують роботи баз даних, процедури математичного аналізу і методи наочно-просторового наведення результатів щодо завдань накопичення, обробки і надання користувачам інформації. 

Наукові висновки і результати дослідження щодо вирішення питань cтворення виокремленого інформаційно-аналітичного порталу можуть використовуватися в діяльності бібліотек різних рівнів та відомчої приналежності.
Оцінка змісту дисертації. Структура дисертації А. В. Струнгара включає вступ, три розділи, загальні висновки, список використаних джерел, додатки. Загальний обсяг дисертаційного дослідження 210 сторінок, з яких основний текст становить 182 сторінки, що відповідає вимогам до дисертаційних досліджень кандидатського рівня.

У вступі дисертантом обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження; обрано теоретико-методологічні засади дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено відомості про особистий внесок здобувача, апробацію результатів дослідження та публікації автора.

У першому розділі «Науково-теоретичні підходи до формування інформаційно-аналітичного порталу бібліотеки як засобу наукової комунікації», який складається із двох підрозділів, автор на засадах аналізу теоретичних праць розкрив підґрунтя та джерельну базу дослідження, обґрунтував вибір методологічної бази та методів дослідження.
Вивчення наукових уявлень щодо організації та перспектив функціонування бібліотечних порталів у цьому розділі дозволило здобувачеві довести залежність бібліотечного розвитку в сучасній системі соціальних комунікацій від динаміки процесів посилення аналітичної діяльності, збагачення спектру бібліотечних електронних ресурсів, впровадження сучасних методів і засобів управління ними, актуалізації інтелектуального доступу до масивів історико-культурної та наукової інформації, використання новітніх технологій, зокрема Web 2.0 та Web 3.0; підтвердити актуальність обраної теми дисертаційного дослідження.
У другому розділі «Мережеві рішення інформаційно-аналітичних служб бібліотек» (с. 51-98), який складається з трьох підрозділів, досліджено підходи до створення інтегрованих електронних інформаційних ресурсів бібліотек; викладено концепцію побудови інформаційно-аналітичного порталу бібліотеки; розглянуто сучасні системи управління сайтами як технологічну основу оптимізації наукових порталів.
Слід звернути увагу на те, що застосування термінологічного аналізу дозволило автору дисертації охарактеризувати види і типи порталів; визначити основні спільні та відмінні характеристики від інших електронних ресурсів; довести необхідність використання сучасних портальних технологій як засобу, що забезпечує бібліотекам принципово новий рівень інформаційно-комунікаційної взаємодії з різними соціально-комунікаційними структурами.
На основі вивчення та узагальнення теоретичних здобутків й практичного досвіду дисертант розкриває основні та специфічні функції порталів. Зокрема серед функцій, що вирізняють портали від інших ресурсів, виокремлює такі функції: інтеграційну, індексування, категоризації, профілювання. Зосередження уваги дослідником на проблемах консолідації різнорідних інформаційних ресурсів у межах порталу як умови забезпечення інтеграції користувачів бібліотеки у світовий науковий простір; розвитку діалогічності і наукових контактів; розширення можливостей й сервісних функцій бібліотек України дозволило йому визначити магістральним аспектом в концепції інформаційно-аналітичного порталу аналітичну обробку наукової інформації для одержання джерельної бази, що сприяє формуванню як цілісної картини стану вітчизняного дослідницького середовища, так і його галузеву, відомчу та регіональну складові.

Для визначення завдань управління інформаційно-аналітичним порталом дисертант вдало здійснює аналіз сучасних систем управління сайтами. Це дозволило йому визначити найоптимальніші управлінські системи й технології для застосування в бібліотечній практиці.

У матеріалах третього розділу, який складається з чотирьох підрозділів, розкрито структуру інформаційно-аналітичного порталу, особливості актуалізації його змісту, використання й оптимізації шляхом дослідження досвіду найбільших бібліотек світу, зокрема Нью-Йоркської публічної бібліотеки й Бібліотеки Конгресу США та визначення оптимальної структури НБУВ, зокрема таких її компонентів як Служба інформаційно-аналітичного забезпечення (СІАЗ), Національна Юридична бібліотека (НЮБ), Фонд президентів України (ФПУ), Бібліометрика української науки». Джерельною базою інформаційно-аналітичної системи «Бібліометрика української науки» є зареєстровані українськими вченими в науковому сегменті Google Scholar бібліометричні профілі, що забезпечує пошук та впорядкування вихідних даних у галузевому, географічному та відомчому аспектах. Такий підхід є виправданим і нагальним. 

Корисним результатом А. В. Струнгара у цьому розділі є відведення важливого місця поряд з організаційним аспектом, технологіями, комфортності комунікацій у науковому середовищі, що впливає на наповнення порталу, а також засобам і системам просування інформаційно-аналітичного порталу в мережевому середовищі. Автором обґрунтовано доцільність подальшого застосування засад SEO-оптимізації з ранжирування веб-ресурсу в пошукових системах за допомогою критеріїв користувацької «поведінки». 
Слід зазначити, що матеріали розділів в цілому відповідають явним процесам розвитку наукової комунікаційної взаємодії в електронному середовищі. 

Висновки дисертаційної роботи відповідають меті й завданням дослідження, є базою для створення сучасних інформаційно-аналітичних інтернет проектів в бібліотечній сфері. 
Відповідність автореферату дисертаційній роботі. Зміст автореферату дисертації та дисертація повністю розкривають основні положення і результати дисертаційної роботи, які достовірні, мають наукову новизну та відповідають вимогам до кандидатських дисертацій.

Зауваження по роботі. 
1. Відмічаючи значення використання дисертантом значної кількості зарубіжних, зокрема англомовних джерел, слід зауважити, що в межах аналізу літератури доречно було б передбачити здійснення порівняльної характеристики теоретичних концепцій українських та зарубіжних вчених. Це значно збагатило б роботу
2. Позитивно оцінюючи матеріали другого розділу, зокрема дослідження сучасних систем управління сайтами як технологічну основу оптимізації наукових порталів, слід вказати на недостатню увагу, приділену функціонуванню інформаційно-аналітичного порталу бібліотеки через систему управління сайтом. Зокрема, доцільно було б розглянути оптимізаційні рішення через адміністративну частину сайту. 

3. У третьому розділі, вивчення практичного досвіду функціонування бібліотечних порталів зосереджено в основному на досвіді найбільших зарубіжних бібліотек, зокрема Нью-Йоркської публічної бібліотеки та Бібліотеки Конгреса США й НБУВ. Портали українських бібліотек не знайшли відображення. Разом з тим ця інформація поглибила б здобуті результати дослідження.
4. У процесі аналізу актуалізації науково-аналітичної продукції на виокремленому порталі НБУ імені В. І. Вернадського, слід було б чіткіше й докладніше розкрити її динаміку за різними показниками. 
Проте зазначені зауваження не є визначальними, вони носять рекомендаційний характер.
Оцінка наукової роботи в цілому. У цілому дисертаційна робота є завершеним самостійним дослідженням. За науковим рівнем, новизною постановки та розв'язання сформульованих завдань, обґрунтованістю основних положень і результатів, теоретичним та практичним значенням дисертаційна робота «Інформаційно-аналітичний портал бібліотеки як засіб наукової комунікації» відповідає нормативним вимогам, які висуваються Міністерством освіти і науки України до  робіт, що подаються на присудження наукового ступеню кандидата наук, викладеним у п. 9, 11-13  «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 24 липня 2013 року № 567,  а її автор, Струнгар Артур Валерійович, заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата наук із соціальних комунікацій за спеціальністю 27.00.03 – книгознавство, бібліотекознавство, бібліографознавство.
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